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У дослідницькому науковому полі останніх десятиліть аналітичні 

музикознавчі розвідки композиторської творчості ХХ ст. стали доволі 

популярними, що засвідчує їх актуальність і наукову цінність. Та  у раптових 

енгармонічних модуляціях смислів такі теми набувають досить розмаїтого 

втілення. У цьому контексті обрання Є.Л.Дашаком теми свого дослідження 

видається на часі, оскільки спрямована на розгляд постаті доволі 

непересічного австрійського композитора, музичного критика й філософа, 

педагога,  піаніста і концертмейстера Йозефа Руперта Рудольфа Маркса. 

Постать цього мистця в австрійському музичному просторі є знаковою. 

Не буде перебільшенням ствердити, що завдяки цьому «романтичному 

реалісту» австрійська композиторська школа почала усвідомлюватися як 

самодостатня мистецька одиниця.  

Та в Україні творчість Й. Маркса маловідома, досі практично не 

досліджувалася, хоча митець залишив помітний слід і в історії української 

музичної педагогіки – адже  його вихованцями  була перша українська 

композиторка, піаністка і музикознавиця С. Туркевич-Лісовська-Лукіянович, 

український піаніст, педагог і композитор Тарас Микиша,  скрипаль і 

композитор Р. Придаткевич, композитор і піаніст-акомпаніатор Н. 

Нижанківський. 
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Окреслюючи головною метою дослідження специфіку перетворення 

традицій у творчості австрійського композитора Й.Маркса,  автор визначає 

доволі широке коло завдань, успішно вирішених у розвідці. Виокремимо ті, 

що підтверджують наукову новизну дослідження: 

– вперше детально викладені  основні етапи життєтворчості Й. Маркса, 

– окреслено основні риси його індивідуальності,  

– охарактеризовані важливі сфери його творчої діяльності  

(композиторська, музично-теоретична, музично-критична, педагогічна 

та суспільно-культурна), 

– означені естетичні засади творчості Й. Маркса та акцентовано на 

проблематиці зв’язків творчості композитора з національними 

особливостями австрійського мистецького менталітету, 

–  сформована періодизація творчості Й. Маркса та  проаналізовано його 

фортепіанну творчість, яка стала осереддям композиторської спадщини  

мистця. 

Поєднання усіх цих векторів, а також запропонована автором гіпотеза 

про винятковий творчий універсалізм Й. Маркса, розгляд засад музично-

теоретичної концепції, художньо-естетичних принципів, суспільно-

культурної діяльності  дає важливий ключ до розуміння творчого світогляду 

миcтця, а також його композиторської спадщини, формуючи безсумнівну 

актуальність дослідження.  

Розвідка має чітку структуру, визначену логікою дослідження та 

складається з  чотирьох розділів, які відповідають окреслених завданням і 

надають розуміння того, хто такий Йозеф Маркс (розділ 1), які основи 

творчого методу композитора і що являє  його фортепіанна творчість, котра  

стала осердям  його композиторської спадщини  (розділ 2), як втілилися   

жанрові традиції у його сольних фортепіанних творах (розділ 3) та які шляхи 

перетворення романтичних традицій у творах для фортепіано з оркестром 

(розділ 4).  
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Значний інтерес являє собою розділ 1, де автором поданий детальний 

біографічний портрет Й. Маркса, реконструйовано основні етапи його 

творчого шляху та представлена характеристика творчої діяльності, що 

втілює багатоплановість аспектів творчого існування мистця першої 

половини ХХ століття. Автор вибудовує біографію Й.Маркса  поетапно і 

логічно, починаючи з дитинства та родини, через роки навчання, формування 

власної чіткої системи філософсько-естетичних поглядів, яку послідовно 

обстоював впродовж життя, особисті та суспільні стосунки, аналіз його 

діяльності  як визначного викладача, суспільно-культурного діяча (ректора 

Віденської академії музики  та активного учасника  відкриття Стамбульської 

муніципальної консерваторії у Туреччині), публіциста і музичного 

журналіста, до  передчасного завершення композиторської діяльності через 

«відчуття власної «несвоєчасності» і неспроможності знайти своє місце в 

новому повоєнному світі» [с.16]  й тривалого забуття доробку композитора.    

Відзначено і той важливий  факт, що Й.Маркс глибоко «переймався 

проблемами молодого композиторського покоління Австрії, і як 

авторитетний культурно-суспільний діяч ставив за мету допомогти творчій 

молоді «не лише знайти нові шляхи у творчості, а й сприяти просуванню 

творців — це було б найважливішим завданням художньої консультативної 

ради, воскресіння якої явно бажають наші композитори» [с.55]. 

     Значну увагу приділено питанню діяльності Й. Маркса в межах культурної 

політики Третього Рейху та доведено, що митець був змушений 

продовжувати свою творчу та суспільну роботу, однак не поділяв і не 

підтримував нацистську ідеологію.  

Розділ 2 присвячений аналізу творчості Й.Маркса в аспекті 

національних мистецьких традицій, жанрової системи та періодизації 

доробку композитора. Спираючись на дослідження Т. Лейбніц,  Haydin B., 

Ю. Клусона, Д. Кандільярі, А. Liess, Ch. Schlüren, W. Marihart,  автор 

об’єднує їх характеристики означень творчої постаті Й.Маркса таким 

спільним знаменником як «феномен романтизму», що відігравав особливу 
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роль у музичному мистецтві початку ХХ ст., та сприймався «і як стиль, і як 

метод, і як специфічна тенденція, і як рух, і як особливе світовідчуття, 

світогляд, і як художній напрямок, і, нарешті, як ідейно-художня епоха» 

[c.60]. 

Та Є. Л. Дашак послідовно доводить, що у  творчості Й. Маркса риси 

пізньоромантичної естетики виступають у синтезі з елементами музичного 

імпресіонізму, неокласицизму, а також з такими специфічними явищем, як 

музичний юґендштиль.  Не можна не погодитись з автором розвідки, який 

стверджує, що «саме у вільному оперуванні елементами різних музичних 

стилів полягає ключова риса специфіки перетворення традицій минулого у 

творчості Й. Маркса» [c.110]. Періодизація творчості Й. Маркса втілює  

системність мислення мистця – автор визначає три періоди та  аргументовано 

доводить, що  у кожному з них композитор свідомо зосереджував увагу на 

певній категорії жанрів, сягаючи у кожній з них вершин досконалості.  

Значну роль у творчому доробку  Й. Маркса відіграють  фортепіанні 

твори, а також камерно-вокальні та камерно-інструментальні композиції, з 

якими була пов’язана безпосередня виконавська практика мистця як 

концертуючого піаніста, концертмейстера та артиста камерного ансамблю та 

які приваблювали піаністів тим, що «фортепіано завжди має в них величезне 

значення, насамперед через багатство, різноманітність і складність» [с. 90] 

фортепіанної партії.  Саме у цих творах сформувалися основні фактурні 

прийоми, майстерність фортепіанного звукопису, колористична гармонічна 

мова, втілився виразний мелодичний стиль композитора, а також своєрідна 

«оркестральність» тембрового мислення.  

Камерно-інструментальні твори стали своєрідним тлом для 

кристалізації прийомів роботи з масштабними композиціями. Що важливо 

зазначити – у цих опусах композитор виявив себе  і прихильником 

шанобливе ставлення до музичної спадщини минулого, оскільки кожен твір 

цих жанрів позначений стильовими алюзіями до творчості Й. С. Баха,  

композиторів-романтиків, К. Дебюссі. Як вмотивовано  стверджує автор – 
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«саме у вільному оперуванні елементами різних музичних стилів полягає 

ключова риса специфіки перетворення традицій минулого у творчості Й. 

Маркса» [с.110]. 

     Розділ 3 являє собою досвід авторської розробки періодизації 

фортепіанної творчості Й. Маркса, яка дотепер не аналізувалася. Послідовно 

та аргументовано Є. Л. Дашак  визначає приналежність кожного твору до 

відповідних періодів творчої біографії  композитора, спираючись на авторів 

монографій про Й.Маркса А.Liess,  Е. Werba, а також на дослідження Powell 

J.,  Ray D. B., виконання деякими  піаністами (Tonya Lemoh,  також власну  

інтерпретацію).   

Аналізуючи перші фортепіанні п’єси з ІІ тому «Klavierstücke», автор 

доказово обґрунтовує, що вони  продовжують романтичну традицію ліричної 

фортепіанної мініатюри,  зазначаючи, що «вони  стали для композитора 

“лабораторією”, в якій відбувалось безпосереднє засвоєння елементів 

різноманітних клавірних жанрів та випробовувалися моделі фортепіанного 

письма» [с. 162]. Проаналізовані «Шість п’єс для фортепіано», котрі є  

першим сольним фортепіанним твором Й. Маркса, найбільш досконало 

узагальнивши його майстерність як композитора фортепіанної музики. Поява 

цього твору постала важливою й тим, що устала основою наступних 

визначних фортепіанних творів великої форми — «Романтичного концерту» 

та «Castelli Romani».   

Без сумніву, усі ці твори композитора постають гідним доповненням 

обширу романтичної фортепіанної літератури.  

Заключний розділ дисертації (розділ 4) аналізує шляхи перетворення 

романтичних традицій у творах для фортепіано великої форми: 

«Романтичний концерт» для фортепіано з оркестром мі мажор і Три п’єси для 

фортепіано з оркестром «Castelli Romani». Саме у цих масштабних за своєю 

формою композиціях  Й.Маркс зумів відтворити ключові риси жанрового 

прообразу інструментального концерту симфонічного типу, де соліст та 

оркестр виступають єдиним цілим, зливаючись в органічний дует. 
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Що найважливіше – ґрунтовна теоретична частина двох останніх 

розділів підкріпляється практичною реалізацією цього доробку.  Адже сам 

автор дослідження виконав велику кількість творів Й. Маркса, список яких з 

посиланнями представлений у  Додатках (мультимедійні матеріали).  

Фортепіанний доробок досліджений автором докладно, послідовно, що 

слугує додатковим стимулом до позитивної оцінки розвідки. Безумовно, ця 

праця має бути обов’язково опублікована, що розширить кордони 

фортепіанного виконавства, стане у нагоді для викладання навчальних 

дисциплін:  «Історія музики», «Історія фортепіанного мистецтва», 

«Інтерпретологія».   

Саме завдяки  розвідці Є.Л.Дашака ми можемо вигукнути: «Ось перед 

нами романтичний реаліст Йозеф Маркс!», який став  послідовником і 

хоронителем традицій великої австрійської композиторської  школи – школи, 

яка завдяки саме цьому мистцю почала усвідомлюватися як самодостатня 

мистецька одиниця. 

Вперше зустрічаюся з дисертаційним дослідженням, в якому немає 

місця серйозним зауваженням та питанням. Все зрозуміло та обґрунтовано. 

Та якщо б розвідка не була насичена фактажем та різноманітною 

інформацією, вона б не провокувала до запитань і дискусії. Питання, що 

виникають, скеровані на уточнення і подальше розгортання наукових ідей 

дослідника. Отож потребується  кілька  пояснень : 

– незважаючи на інформацію у вступі дисертації, де визначено  

обґрунтування вибору теми дослідження  як розширення та 

вдосконалення загальної картини історії західноєвропейського 

музичного мистецтва першої половини ХХ ст., а також формування 

деталізованого образу музичної культури Австрії, поза тим виникає                 

зацікавленість – що одначе стало поштовхом для обрання саме цієї 

теми дослідження ? 

– щодо використання визначення «стиль югендштиль» (сс. 4, 110). 

Йдеться про модерн, який кожна країна визначає по-різному. У 
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Франції, Бельгії  –  ар-нуво (франц. L’Art Nouveau – «нове мистецтво»), 

у Німеччині – «молодий стиль» (нім. Jugendstil), в Італії – «квітковий 

стиль» (італ. stile floreale) або «стиль Ліберті» (на честь британського 

популяризатора стилю Артура Ліберті), у Великобританії — «сучасний 

стиль» (англ. modern style), у США – «стиль Тіфані» (англ. Tiffany 

style), у скандинавських країнах – «національний романтизм». А ось в 

Австрії (як і в Україні) – «сецесія». Тож  до характеристики стилю у 

контексті розгляду творчої постаті австрійського композитора 

Й.Маркса більше б годилося  визначення «сецесія»; 

– насторожує і використання у розвідці  російських джерел, які, поза 

всяким сумнівом, можна виправдати необхідністю об’єктивного 

аналізу всіх існуючих джерел, дотичних до заявленої проблематики,  

що,  своєю чергою,  постає  не формальною даниною оформленню 

подібних досліджень, а генерує ґрунтовну теоретичну основу загальної 

концепції дисертації.  

Водночас, висуваючи це зауваження, повстаємо перед найважливішою 

дилемою – як бути з вимогою щодо написання подібних розвідок у 

контексті теперішньої політичної ситуації в Україні ?  Адже головним 

побажанням написання подібних наукових розвідок  є представлення та 

захист дисертації шляхом критичного аналізу існуючих джерел та 

порівняння – тож як залишитися без УСІХ джерел у бібліографії? З 

одного боку – країна-агресор має бути поза увагою. З іншого – 

дослідження цінне та оригінальне, тому вважаю можна використати, 

проте бути готовим до обґрунтування такого використання. Як варіант, 

потрібно було б зробити транслітерацію джерел латиницею і вказати, 

що мова – російська. А в розділі матеріалів і методів зробити особливу 

аргументацію  причин включення джерел росії.  

Проте ці зауваження генерально не впливають на позитивну оцінку 

дослідження Є. Л. Дашака, оскільки воно написане на цілком належному 
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фаховому рівні, вибудовує достатньо цілісну концепцію,  містить ряд цікавих 

і нових спостережень.  

Розвідка Є. Л. Дашака  «Фортепіанна творчість Йозефа Маркса: специфіка 

перетворення традицій» є завершеним, важливим і актуальним для 

мистецтвознавства дослідженням, яке відповідає чинним вимогам до 

кваліфікаційних праць цього напряму. Її грамотно обґрунтовані наукові 

пошук і висновки  мають практичну цінність, вказують  на уміння автора 

зреалізувати поставлені завдання, провести ґрунтовне дослідження проблеми 

і навіть окреслити перспективи її розробки для інших виконавських галузей – 

як зазначає сам автор розвідки: «об’єктами майбутніх досліджень мають 

стати славетні Lieder Й. Маркса, камерно-інструментальні, органні, хорові, а 

також симфонічні твори Й. Маркса, і передусім — «Осіння симфонія» [с. 

213].  

Вагомими постають додатки дисертації, в яких представлено нотні 

приклади, список творів Й.Маркса, фотоілюстрації, мультимедійні матеріали, 

котрі  можуть стати «ключем» для інтерпретації наступними виконавцями. 

Вкотре наголошу – вражає виконавський рівень автора дослідження, який з 

2017 року  став першим в Україні виконавцем ряду фортепіанних і камерно-

інструментальних композицій  Й. Маркса, зробивши їх записи, що вкотре  

підтверджує нерозривний зв’язок теорії і практики цієї розвідки. Публікації 

автора засвідчують ґрунтовну апробацію результатів. 

У своєму дослідженні Євген Дашак  дотримався  принципів академічної 

доброчесності, що виявилося у посиланні на джерела інформації під час 

використання відомостей і тверджень; надав достовірну інформацію щодо  

методики та результати досліджень, джерел використаної інформації та 

власну педагогічну (науково-педагогічну, творчу) діяльність. У розвідці  

відсутній плагіат як оприлюднення наукових/творчих результатів, отриманих 

іншими особами, як результатів власного дослідження/творчості  або 

відтворення опублікованих текстів  інших авторів без зазначення авторства.   
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 Детальне ознайомлення з розвідкою Є. Л. Дашака, прослуховування його 

записів підштовхує звернутися до дослідника за нотами камерних вокальних 

та інструментальних творів Й. Маркса з метою впровадження у навчальний 

процес студентів свого класу.  

Очевидне практичне значення цієї розвідки, актуальність об’єкту, 

предмету, методів, джерельного матеріалу, аргументованість узагальнень і  

висновків дають підстави з впевненістю констатувати, що дисертація Євгена 

Леонідовича Дашака «Фортепіанна творчість Йозефа Маркса: специфіка 

перетворення традицій», представлена до захисту на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 17.00.03 – музичне мистецтво, 

повною мірою заслуговує отримання пошукуваного наукового ступеня. 
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